

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K. — f.
 Hat órára — — 25 K. — f.
 Három órára — 13 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona.
 Magyarországra 63 K. — f.
 Egyébb külföldre 75 K. — f.

TELEFON: 98.

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

N. v. p. riad. p. a. t. v. Bratislave
 cis. 25448/III. a 1925

H I R D E T É S E K:

□ centiméterenként — filler.
 Nyititéri közlemények garmond soronként — filler.

Gyakori hirdető- és a velünk összekötetésben levő hird. irodák árendájában részesülnek.

A köziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adódnak.
 Alapította: **HOLLÓ SÁNDOR.**

M e g j e l e n i k:
Minden vasárnap reggel.
 Szerkesztésért felelős: **A LAP KIADÓJA.**

A hirdetőket, előfizetőket a reklám-
 cikkeket a kiadóhivataltalba kérjük utasítani.
 A lap kiadója: **NYITRAI ÉS TÁRSA.**

A magyar ifjuság

az elmúlt hetekben megadta a magyar nemzet nevében a legsúlyosabb adót — odaállt a sorozó bizotttag elé, hogy felvegyék a hadseregbe. Ez az egyetlen adó, amelynek értékét a kormányok mindenkor elismerték a szlovenszkoí magyarság-gal szemben.

A sorozásnál mindig megkérdezik az állításkötelesnek a foglalkozását is. A földmiveléssel foglalkozó megmondja, hogy földmives, az iparral foglalkozó, hogy iparos és a munkás azt, hogy keresetnélküli. Mikor pedig az érettségizett intellektuelt megkérdezik, annak mit irnak a foglalkozási rovatába? Egy kis töredékének azt, hogy egyetemi hallgató, de a legnagyobb többség azt diktálja, hogy szintén állás-nélküli.

Szívünkbe markol a kérdés, hogy mi lesz a sorsa ennek a fiataiságnak, ha nem tud elhelyezkedni? Ez a sors semmiképen sem biztató. A magyar közélet nem képes ezeket a fiatal munkaerőket felvenni, erről az államnak kellene gondoskodni. Ámde az állam azt hangoztatja, hogy ez a válságnak egyik tünete és maga az állam is csökkenteni kénytelen alkalmazottainak számát.

A kormány 1928 óta már számtalanszor kimondotta azt, hogy új alkalmazottat már felvenni nem szabad. A minisztertanácsoknak ezt a sztereotyp határozatát az egyes miniszterek nem nagyon tartották be.

Tessék például seregszemlét tartani az egyes állami hivatalokban, hány tisztviselő van azokban harmincon innen, akiket 1928 után alkalmaztak. És tessék közöttük megszámolni a magyar nemzetiségű tisztviselőket, azonnal meg lesz fejteve a talány.

Most már a régi probléma sem probléma többé, hogy a mi ifjuságunk nem érti az állam nyelvét, sőt annyira érti, hogy igen sok más nemzetiségen is tultesz készségség és tudás dolgában. És a hivatali pályán a magyar elem legalább is olyan jó, mint katonaaanyag.

Ezekre a kérdésekre vár feleletet a szlovenszkoí magyar ifjuság.

Az alkotmánytörvény az állampolgári egyenlőséget hirdeti nemzetiségi és vallási különbség nélkül. De kérjük, hogy hol érvényesül ez? Prágában állítólag összesen 29 szlovák tisztviselő van alkalmazva az összes minisztériumokban. És magyar? Erről hallgat a statisztika!

Az iskolareform ellen tiltakozó népgyűlés

vasárnap Lévan még soha sem látott nagy érdeklődés mellett zajlott le. Garamvölgyének messzi falvaiból özönölt a gyűlésre a magyar nép és a városi színház nagy befogadó képességű terme ma kicsinek bizonyult, az utcán százzszámra állt a be nem fért tömeg.

Az impozáns gyűlés feloszlását a kommunisták tüntetéssel akarták kiprovokálni, tervük azonban nem sikerült, ellenben a tüntetőket távolították el a teremből karhatalommal.

Amidőn Kmoskó Béla dr. előki megnyitójának elmondásába fogott, éles füttyök hangzottak el a kommunisták sorából, akik a gyűlés előtt helyezkedtek el a tömegben. Kmoskó dr. erre felszólította a füttyölőket, hogy éretlenségüktől tartózkodjanak. A kommunisták ezután „halljuk Csernákot” kiáltásokba fogtak, majd szokott szitkaikat és jelszavaikat kiáltották. Koritsánszky dr. járási főnökhelyettes csendre intésének nem volt hatása, mire távozásra szólította fel a tüntetőket. Mivel erre sem reagáltak, bevonult a csendőrség és rendőrség. A kommunisták egyrésze a karhatalomnak is ellenszegült, mire az erőyesebb fellépés következett és a távozni nem akaró tüntetőket erőszakkal vitték ki. A tüntetés vezetői ellen a köztársaság védelméről szóló törvény alapján indult eljárás.

Míndez fél órát rabolt el a gyűlés idejéből és a tiltakozó gyűlést azután általános figyelem közepette nyitotta meg

Kmoskó Béla dr. a magyar nemzeti párt lévai körzeti szervezetének előnye és nyugalomra intette a felizgatót kedélyeket. Üdvözölte a falu dolgozó népét, amely a vasárnapi pihenőjét áldozta fel, hogy bejött a városba állást foglalni ebben a nagy horderejű kérdésben. Majd azt fejtegette, hogy a napirenden szereplő súlyos ügyben szívesen veszünk minden hozzászólást, hogyha ez komoly és tárgyilagos, hívei vagyunk a szólás-zabadságnak is (a kommunistákra céloz), de hívei vagyunk a törvények betartásának és a rend/enntartásnak is! Majd rámutat arra hogy a törvényjavaslattal a gazdasági krízis mellett még a lelki krízis mered élénk és annak következményeire mutatott rá általános vonatkozásban, majd megnyitotta a népgyűlést és átadta a szót

Esterházy Jánosnak, a keresztényszocialista párt országos előnökének. — Ma arról van szó — mondotta többek között Esterházy János —, hogy megtarthatjuk-e vallásunkat ugy, amint azt őseinktől örököltük, mert legyen az szlovák vagy magyar ember, azonban vallás nélkül egyik sem élhet. Már pedig az iskolatügyi miniszter olyan törvényjavaslattal lept meg bennünket, amelyben azt az elvet állítja fel, hogy a felekezeti iskolák feleslegesek. Sehoh a világon nem hánytorgatják annyit a demokráciát, mint itt, sehoh sem beszélnek annyit az emberi egyenlőségről, mint ebben a köztársaságban, az a terv pedig valóságos arcu/csapása az egyenlőségnek és demokráciának, hogy 30 vallás-talannak több joga legyen, mint 199 vallásosnak, amint azt a törvényjavaslat tervezi. A magyar ellenzéki pártok, amidőn a javaslat ellen felszólalnak, a legjobb szolgálatot teszik a köztársaságnak, mert nem tud elképzelni államot vallás és erkölcs nélkül. Azonban reméli, hogy ez a javaslat a parlamentben tárgyalás alá sem fog kerülni.

Figyelmezteti ezután Esterházy a kormány-köröket, hogy ne játszanak a tűzzel, mert a nép ragaszkodik a vallásához. (Zajos éljenzés és helyeslés!) Nem pusztá ellenzékiisgöböl vagyunk ellene a reformnak, hanem azért, mert meg akarjuk tartani apáink örökét: nyelvünket és hitünket!

Holtota János dr. képviselő állott szólásra, aki kiemeli a mai hatalmas lévai felsorakozás jelentőségét. A magyarság politikai szervezkedésének elején két gondolat vetődött fel, az egyik a negációt kívánta, a másik azt mondta, hogy mindentűt ott kell lennünk és dolgozunk. Ma az utóbbi álláspont helyes-sége állapítható meg, amidőn vissza kell ver-nünk a támadásokat, melyeket iskoláink ellen irányítottak. — Ez a támadás egyelőkt nem most indult meg — mondja Holtota dr. —, hanem 14 éven át folyik különböző formák-ban. Rámutat arra, hogy mennyi harcot kellett vívni egyes tanfelügyelőségekkel a magyar iskolák érdekében, mig most a törvényjavaslattal egy csapásra a kormány kezére akarják játszani a magyar felekezeti iskolákat. Rá-mutat arra, hogy az ellenakció a magyar politikusok indították meg, amelyhez később a szlovákok is csatlakoztak. Rámutat annak jelentőségére, hogy Szlovenszkoí országos képviselőtestületének többsége a prágai centra-lista politikával szemben a reform kérdésé-ben az ellenzéknek adott igazat.

Jónás Imre aisőgyőrödi plébános, a keresztényszocialista párt lévai körzetének t. b. előnye kiemeli beszédében, hogy az iskolák elleni támadás minden hitefekezettet egyaránt éri, ezért a védekezésben egynek kell lennie. Foglalkozik azzal a sérelemmel, amely az ő községe egyházi iskoláját érte, amelyet törvénytelenül bezárattat a hatóság, noha az 1725 óta fennáll, abban semmi kifogásolni valót az egyházi hatóságok vizsgálatai nem leltek. Jónás Imre indítványára a gyűlés ki-mondja, hogy tiltakozik az iskola bezárása ellen és annak haladéktalanul való megnyitását követeli.

Holló Géza ujbari ref. lelkesz azzal kezd beszédét, hogy magas helyről hang-zott el a nyilatkozat, hogy itt mindenkinek anyyi joga van, amennyit ki tud magának verekedni. Azért jöttünk össze, hogy ezt a jogot kiverekedjük magunknak, amelytől a javaslat meg akar fosztani. Eddig az iskolák az illető község lakosságának a nyelvét és hitét istáptolták, a javaslat erre nem ad módot, mert megszorító intézkedéseket tartalmaz a vallásos neveléssel szemben. A hitoktatók lélja nem az, hogy a gyermeket a káté pár kérdésével ismertesse meg, hanem az a célja, hogy a gyermek szellemét átítassa az isteni igazsággal. Erre a javaslat szemében való növelésnek a következménye gyanánt aposz-trofálja a gyűlés előtti kommunista tüntetést, ahol azt a dalt is énekelték (Internacionálé), amelynek hangjai mellett Oroszországban templomokat koboztak el. Rámutat még az anyagi hátrányokra, amelyek a javaslatból származhatnak s csak a maroknyi szloven-szkoí református egyháznál 60—80 millióra rugna. Kijelenti, hogy ezt a javaslatot még csak tárgyalási alapul sem fogadhatják el.

Keresztury József szenátor beszédében kijelenti, hogy azért jött, hogy megismerje Léva és vidékének magyarságát és elhozza Kelet-szlovenszkoí üdvözletét, majd a szlovenszkoí viszonyok ismertetése után rámutat arra, hogy a Dérer-javaslatnak a szónok szer-int az a haszna van, hogy végre felszám-ling a különböző pártokban tevélyg ma-gyarok és a legszorosabb összefogásban fog-

ják megkeresni a közös védekezés eredményes fegyverit.

Jaross Andor üdvözi Léva magyarságát a községi választások sikere után, amidőn magához ragadta a város vezetését. Rámutat az országos képviselőtestület állásfoglalásának jelentőségére, ahol a szlovák néppárt magyar kezdeményezésre kiprovoálta, hogy foglaljok a Dérer-javaslatra és a két hatalmas öslakos párt (a németeknek az országos képviselőtestületben nincs képviselőjük), össze-fogva, nagy szótöbbséggel elutasította a javaslatot, amelyet a cseh polgári pártok, meg a szociáldemokraták és a kommunisták védelmeztek. Ez azt példázta, hogy a Morván ruli néplélek mennivre különbözik a szlovenzskói néplélektől. Üdvözi Dérert, mert javaslatával sikerült összekovácsolni a Szlovenzskón élő öslakosokat.

Füssy Kálmán szenátor szólította azután harca a magyarságot a javaslat ellen és kijelentette, hogy a magyarság fel is veszi a harcot és az Istentől adott hitük erejével fogják azt megvívni, csak társadalmi és felekezeti különbség nélkül kell összefogni.

Hámornyi János, a magyar nemzeti munkás- és földművespárt főtitkára, a magyar munkásság csatlakozását jelentette be nagyhatású beszédben és kimutatta, hogy ez a javaslat a szegény munkásságot a legjobban sújtja. Hogyha az itt tüntető kommunisták tisztában lennének a javaslat következményeivel, akkor bizonyára nem tüntettek volna mellette.

Majthényi László, a keresztényszocialista párt lévai párti körzeti elnöke, terjesztette elő végül az alábbi határozati javaslatot, amit a Jónás-féle kifogással nagy lelkesedéssel, egyhangúan elfogadott a népgyűlés, mely mindvégig impozánsan és méltóságteljesen folyt le.

Határozati javaslat:

I. A magyar nemzeti párt az országos keresztényszocialista párt és a magyar nemzeti munkás- és földművespárt lévai körzetének közös nagygyűlése a legmélyebb felháborodással és elkeseredéssel vesz tudomást

arról, hogy a tanügyi kormányzat az új iskolatörvényjavaslatlalt a nép legdrágább kincse, a hitvallásos iskolák léte és általában vallásos érzése ellen tervez.

II. A nagygyűlés kijelenti, hogy ragaszkodik gyermekeinek vallásérköcsi alapon való neveléséhez és ezt csak az eddigi formájában fenntartott felekezeti iskolákban látja biztosítottának.

III. A nagygyűlés tiltakozik a felekezeti tanítók fizetésekiegészítésének beszüntetése vagy csökkentése ellen, mert abban a felekezeti iskolák elsorvasztását látja. Követeli, hogy az adókból, mint a nép által befizetett összegekből faji, nyelvi és világnézeti különbség nélkül a nép jogos kívánságának és igényének megfelelő módon az egyes kulturközösségek, tehát az egyházak részére tovább is aranyos támogatás utaltassék ki, hogy nevelői hivatásuknak ezentul is megfelelhessenek.

IV. A nagygyűlés a gyermekek magyar és hitvallásos szellemben való nevelését csak a nép által szabadon választott tanítók személyében látja biztosítottának és éppen azért tiltakozik a nép választójogának elkobzása és a tanító állami kinevezése, egyáltalán a tanítók személyének államosítása ellen.

V. A nagygyűlés kijelenti, hogy mivel a megévő felekezeti iskolák még a legfelfokozottabb tanítási igények kielégítésére is teljesen megfelelőek, felesleges és a nép akaratára ellen megalkotandó új községi iskolák létesítése cékjából sem új községi, sem új állami terheket vállalni nem fog.

VI. A nagygyűlés a Dérer-féle iskolai törvényjavaslatot még tárgyalási alapnak sem fogadja el és a legélesebben tiltakozik annak törvényerőre emelése ellen. Kijelenti, hogy a hitvallásos iskolákat, melyeket maga a nép emelt, melyeknek fenntartására szolgáló vagyont a nép maga adta össze, minden felekezeti szent és jogos tulajdonának tekinti és azokat másnak — legyen az állam vagy község — átengedni vagy azok által elvéteetni semmi körülmények között nem engedni és minden rendelkezésre álló törvényes eszközzel a végsőig kész azokat védelmezni.

Az éhségről.

Kopek Imre dr. felolvasása a Lévai Kaszinóban (Befejező közlemény.)

A lovak a teljes ehezest kb. 20—22 napig bírják, aránylag tehát jóval kevésbbé ellenálló, mint az ember. Igen kis táplálék-kel hónapokig képesek elleni, miközben szákmalisan leromlanak s elpusztulnak. Példára az olasz harctér néma hősei, amelyek a tiroli sziklák között tengették nyomorult életüket s ha egy sziklarepedésben néhány silány mohaszálat fedeztek fel, előbb fogaikkal a sziklából kellett kivájniok egy jó darabot, amely azzal az értékelen pár szál mohával csillapítsák éhségüket. Itt kell megemlítenem azt is, hogy ilyen módon ezrével pusztultak el lovak az u. n. éhkőlikában, amidőn a csont és bőrre való lesoványodáson kívül a gyomor részben vagy egészben homokszzerű sziklatörmelékkel volt telve.

A háborút viseltek közül ki ne látta volna ennek a nemes állatnak iszonyu kínjait, amidőn éhsége csillapításakor nem riadt vissza a száraz fának, öreg rothadt szalmának az elfogyasztásától sem. Erdekes és egyben fájdalmas volt az a megállapítás is, aminek igen sokszor szemtanúja voltam, hogy az ilyen kiéhez, lecsigázott állatok menetelések után lefeküdtek, de saját erejükkel felkelni nem bírtak. Felállításuk után azonban, ami előttem még most is hihetlennek tűnik fel, még napokig vonszolták fáradt testüket, taian abban a reményben, hogy majdcsak elérkeznek már egy olyan helyre, ahol éhségüket csillapítani tudják. 1918. augusztusában a hadosztályom leromlott, kiéhezett 600 lovával indultam utnak Assiazó-tól a Dossaczi völgybe, egy ideális havasi legelőre, azon célból, hogy kedves állatainkat az éhenhalástól megmentsük. A 150 km. utat a lehető leglassabb tempóban tettem meg, emberfeletti munkát kifejtve, hogy minél kevesebb veszteséggel érhesünk az Eldorádoz. A teljesen felölt ölsz falukban semminemű takarmányt sem találtunk, katonáink elképzelhetetlen leleményességgel szereztek különféle látszólag ehetetlen ballasz-

Léva története a 17. században.

Írta: HAICZL KÁLMÁN dr.

VIII.

Léva vidéke Kara Ali bégától, Esztergom parancsnokától szenvedett legtöbbet, akinek portyázó csapataitól nyugtuk nem volt. Hogy őt árthatatlanná tehesse, 1613. december 28-án kélt levéllel páros viadalra hívta ki.

„Nagyságos nekünk vitéző szomszéd ur barátunk! A mit Ngodnak megjelentünk semmi egyéb, hanem az Ngod alatt való vitéző rendnek iszonyu állhatatlan voltát és a mostani békességnek bomlását. Én a szegénységnek egyik oltalmazója és a kereszténységnek egyik igaz tagja vagyok s igyekszem is lenni; azért kívánom, hogy azért a bosszuságért, melyet ezideig a szegénységen cselekedtél, emberségedet és vitézségedet megpróbáljam. Ötszáz lovassal ki-megyek bárhová kívánja Ngod, annyi számu vitézzel és nem többel jöjjön elő Ngod is. Magunk kettes lovon, vagy gyalog, kopjával, karddal, palossal vagy akár kicsodás fegyverrel próbáljuk meg egymást. Ha engemet meggyőztél, vagy én téged, annak utánna mutassák meg a körülöttünk levő vitézek is emberségüket és vitézségüket. E dolgot szent György vitéz napjára, a szép időre halasztjuk, mely időre Ngod is készen legyen. Mostanág a szegénységnek szántó barmaival és egyéb marháival vitézkedtetek, mint becsületlen emberek hiteteket meg nem tartottátok és így a két hatalmas császár között a szent békességet felbontottátok, mely dolgot immár az én hatalmas császáromnak tudtára adtam. Hogy Ngod mondassa, nem cselekedtem Ő Felsége hüre nélkül, adja Ngod is császárja tudtára, hogy nem mi, hanem ti vagytok a békesség felbontói, ti adtatok okot mindennek, nem mi. Ezek után vagy jössz, vitéz jó Barátom, vagy ha a szép időre meg mered próbálni, ne halasz, hanem a megnevezett nap előtt végezzük el e dolgot. Én mindenkor kész vagyok, mint a szép leány a tánchoz. Mert sohasem érdemlettem, hogy az én szegény jobbágyaimat így raboljátok, fosszátok és ésségsték; kívántatik azért, hogy a szegények pártját fogjam. Ezután is bármi kívántatnék tőlem, mindenkor készen vagyok. Ngodtól választ várok, Isten velünk. Ngodnak mindenkor szomszéd barátja Siegfried a Kolonits.“ (Némethy. 56—57.)

Erre az esztergomi bég azonnal válaszolt. „Mikor ez levelet írta Ngod, akkor az eszed fejedből kiszökött, az nyilván való. De

jó szomszéd ur barátom, az amit irt Ngod, úgy legyen. — Ngod szent György napját határozta a bajvívásra, és azt írja, hogy oly kész a bajvívásra mint a szép leány a tánc járásra. De szomszéd ur Barátom, úgy vedd eszedbe magadat, hogy én is oly kész vagyok a bajvívásra, mint a kosok készek egymással ütközni. Ezzel Isten velünk. Költ Esztergomban anno 1613. Ngodnak szomszéd jó barátja Kara Ali bég az hatalmas s győzhetetlen török császárnak esztergomi helytartója.“

Erre Kollonich 1614. január 15-én válaszolt Bécsből: „Mint vitéz szomszéd ur barátunkat kérjük Ngodot ne halassa oly sokára mint sz. György napja, mert hiszen Ngodnak már van szabadsága reá. Tehát, rövid és hova hamarabb való napon végezzünk. Írja meg Ngod, mely napon, mely helyen, lovon-e vagy gyalog akarja Ngod e dolgot végezni? Ngodtól választ várok. Isten velünk. Bécsben 1614. január 15-én Ngodnak kész szomszéd ur barátja Siegfried a Kolonits.“ (Némethy 57—58.)

A bajvívásra azonban sor nem került. Kollonich hiába bizott a király jóakarátában, a hadbíroság elítélte és tömlöcbe vetette.

Mihelyt fogságának híre elterjedt az országban, a vármegyék és végvárok magyar vitézei egymásután irnak fel a nádorhoz s a királyhoz, Kollonich szabadonbocsátása érdekében. Nemcsak Thurzó nádor, hanem Ferdinánd főherceg is közbenjár a királynál. Az udvar végre is az egész ország megmozdulása elől ki nem térhetett és Kollonich egy évi fogság után 1615. év elején kiszabadult. Rokonainak azonban kezességet kellett érte vállalniok, őmaga pedig reverzalist irt alá, melyben a királyt hűségéről biztosította. (Hadtört. közl. 1895.)

Szabadsága azonban nem sokáig tartott. Adósságai újabb és újabb és az eddiginél sokkal nagyobb veszedelmébe sodorták. Hitelezői már 1609-ben kérték a királyt, hogy követeléseik kiegyenlítésé végett adja nekik Léva várát. (Orsz. Itár. NRA. fasc. 1034. 27.) Kétségtelenül az ő közbenjárásukra adta ki II. Mátyás 1611. aug. 21-én Prágában k. rendeletét, melyben megengedte Kollonichnak, hogy a zálogba birt Léva várát bárkinek szabadon eladhassa. (Orsz. Itár. NRA. fasc. 1705. 41.) Csakhogy Kollonich Levától megválni nem akart. Forgách Zsigmond is meg akarta a lévai uradalmat venni és Kollonichnak 100,000 frtot ajánlott fel érte, Kollonich azonban csak annyit üzent vissza, hogy ha Forgách Ghymest el akarja adni, „a pénznek szerét teszem és megveszem tőle.“ (Kollonich emlék-

tot, amit a kényes izléstű lovaink mohón faltak fel. Az eredmény az volt, hogy mire elérkeztek legelőnkre, 150 lovunk hullája éktelenítette a gyötrelmes utunk széléit. Ezzel a kis háborus epizóddal kapcsolatban azt is meg kell említenem, hogy a 7 napig tartó uton, miután az élelem utánpótlás elmaradt, legénységem is a legnagyobb éhezést volt kénytelen elszenvedni. Amidőn végre egy turisztikailag is gyönyörű hegyesorosba érve, soha nem látott mennyiségű málnát fedeztünk fel az erdő vágásokban, a sok éhes katona velem együtt olyan mohón esett neki a csemegeknek, hogy másnap a gyomorfájástól alig birtunk tovább haladni.

Házi állataink közül legkevésbé türi az éhezést a szarvasmarha. Ez a megállapítás a szarvasmarha kérdéző voltává, összetett gyomrával van oki kapcsolatban. A szarvasmarhának óriási mennyiségű takarmányt kell felvenni, hogy életben tartó tápanyagszükségletét fedezni tudja. Egy kifejlett 6 mázsás szarvasmarha gyomor és beltartalma 100—160 kg sulyu, míg napi ivóvíz szüksége 40 kg. Kénnyű ilyenformán elképélte azt, hogy 600 kg sulyu szarvasmarha vágósulya az élősulyának alig 50 százalékát vagyis 300 kg-ot tesz ki. Ha leszámítjuk a kb. 40—50 kg sulyu bőrt s ugyanannyi sulyt nyomó zsigerket.

A sertés igen hosszú ideig bírja az éhezést, amit gyakran van alkalmunk látni az idősült sertéspestises eseteknél, amikor a sulyos beteg állat 40—41 fokos hőmérséklet dacára 3 héti is bírja az éhezést. Itt a sertések fajtafeljónaságán alapuló nagy zsírananyagfelhalmozódás képesíti az állatokat a hosszú éhezésre. Irodalmi feljegyzés szerint, melyet Hantell közölt le, egy hegycsuszamlás alkalmával betemetett sertés a kiszabadítás után 160 nap múlva minden téplálék után vé ki került elő. A nagy bágyadságon kívül semmi különös baja nem volt. Sulya 160 fontról 40 fontra apadt le.

A kutya minden evés és ivás nélkül 30-36 napig bírja az éhezést. A macska szokatlanul hosszú ideig türi a koplálást. Bidder és

Schmidt kísérleti macskája, amely 18 napig koplált 2464 gr-ról 1267 gr-ra soványodott le, csaknek 50 százalékkal lett könnyebb. Érdekes megállapítani, hogy az első koplálatai napon vesztett a legtöbbet testsúlyából s fokozatosan kevesebbet. Nappal nagyobb volt a súlyvesztés, mint éjjel. Jólva tovább bírja a macska az éhezést, ha a gyomrába vizinjekciókat kap. Ilyenformán 63—70 napos éhezéstét figyeltek meg.

A tengeri malacok 3 nappal tovább nem bírják az éhezést, a galambok legtovább 6 napig, míg az éneklő madarak alig 24 óráig. A hullók és kétlétűek éveig képesek koplálni, kigyók 6, békák 9 hónapig.

Közismert dolog az, hogy a ragadozó madarak aránylag igen soká türik az éhezést ami náluk megszokott állapot. A ragadozó madarak eme tulajdonsága azzal van összefüggésben, hogy a zsákmányukat szőröstől-bőröstől eszik meg s bizony sok időbe telik, amíg a nekik megfelelő téplálékot a felhasználhatatlantól elválasztják s azt egy csomóba kiöleldezik. A természetvizsgálók és vadászemberek gyakran láthatnak ilyen szárdzsomókat magányos nagy fák alatt, ahol ragadozóink pihenni és eszteni is szoktak. Tartalmuk: szőr, toll, csontok. Aki bagolyfészket látott, ennek környékén igen sok szőr és toll csomót vehetett észre, amelynek tartalma saját megállapításom szerint is, főként apró rágcsálók: eperék, cicányok, kis madarak, főként éneklő madarak csontjából került ki.

Tárgyalásaink során a physiologiás éhezésnek arról a fájáról sem szabad megfeledkezni, ami a téli álmot alvó állatoknál közismert sajátosság. A legnagyobb ilyen állatok a medvék, amelyek a sző szoros értelenben nem a szűzák át a telet, inkább csak szenderegnek, de a legkisebb nesze felébrednek. Tény az, hogy barlangjukat alig hagyják el s alig esznek valamit. Rokonus, a jegesmedve, nem téli álmot alvó, tehát az év minden szakában küzdelmes módon szerzi meg téplálékát.

A téli álmot alvók közül, a borz, a hőrcsög, az ürge pihenésük alatt a már előre bekészített gabonaszemekből tengetik életüket,

ami ha relative soknak is tűnik fel, absolute nagyon kevés, mert ha meggondoljuk, hogy az említett állatok éber állapotban kb. 5 hónapig kénytelenek volnának lakásukat őrizni, élesekamrájuk hamar kifogyana s a felhalmozott téplálék alig egy hónapra volna elegendő. Hogy tehát elegendő mégis elég, azt azzal lehet megmagyarázni, hogy az állatok kényeszerű fogtságuk alatt igen sokat alsznak, tehát valóságban éheznek.

Hangsúlyoznom kell nyomatékosan, hogy a téli álom alatti éhezés physiologiás jellegű, mert az állatok eme sajátossága: fajtajelleg.

Tárgyalásaink során elérkezünk a legalacsonyabb rendű állatok éhezésének a megvitatásához. Hallgatóim nagy része ismeri a baromfiak veszedelmes elősdiét, az v cantagot, amit tudományos néven: Argas persicusnak neveznek. Tévesen kullansznak, poloskának is hívják. Ez az állatok az átkák családja tartozik kitejelt példányai 10 mm. nagyságra is megnöví tojásdadalakú lapos állatok, amelyek gondozatlan ólak falrepedéseiben, ürö-rudak sötét szögceszelt helyein tartózkodnak. Kizárólag éjjeli állatok. Mihelyt a baromfiak az ólakba ülnek, az óvatagok reésekből előbújva az ürö léceken mászva eljutnak az élő tyukra, vagy ludra és annak tollal kevésbé fedett testrészeire másznak, szívóikat belemélyítik az állat testébe s teleszívják magukat az állat vérvél. Vérszívás közben az óvatag egy veszedelmes betegséggel: az álmókkal fertőzi meg a baromfit, ami kezelés nélkül az állat elhullására vezet. A vérszívás után az óvatag ismét elbuvik alvó helyére s ott várja az estét, hogy ezt a műveletet folytassa. Alkalmam volt megfigyelni ezeknek a veszedelmes vérszopóknak éjjeli munkáját, amidőn villanylámpával megvilágítva egy erősen megfertőzött tyukólat, annak lécein ezer szármávalossággal egy mozgó sötét folyóra emlékeztetve hőmpölygött az áradat a gyantalan alvó szerencsétlen áldozatokra. Egy ilyen tyukról a szárnyak alóli tolatlan bőrfelületről egy izben több mint 100 óvatagot szedtem le. Ha elgondoljuk azt, hogy ez ilyen naponként megismétlődő

irata. Hadtört. közl. 1895.) Kollonich fogsága alatt egyik hitelezője Helcz János es felesége pert indítottak ellene, ami ellen Kollonich erőlyesen tiltakozott. (Orsz. Itár. NRA. fasc. 1081, 66.)

Hitelezői nagyon szorongatták, a bécsi udvar pedig szokása szerint nem fizetett. Mindössze annyit tettek, hogy Sárospatak zálogösszegét 1613-ban 100,000 frttal emelték. (Orsz. Itár. NRA. Tom. fasc. 228. 10.) Ezzel azonban Kollonichon mitem segítettek. Sőt egyebet is tettek, ami Kollonichot végkép elkészerítte és legalább is meggondolatlan lépésre ragadtatta.

Kollonich a dévényi uradalomra a király jóváhagyásával 1607-ben 15,000 tallér követelését iratta. 1609-ben ezt 20,000 frtra egészítették ki. Kollonichnak eszerint zálogjoga volt a birtokhoz. Amde ha a király Dévényt Kollonichnak adományozza, vajmi kevés pénz csikarhatott volna ki belőle, miután neki sokkal tartozott. Dévényt tehát a másik zálogjogosnak, buzini Keglevich Jánosnak adományozta 1616. április havában.

Kollonich merész lépésre szánta el magát. Pozsonyba ment, katonákat toborozott és Dévényt egyszerűen elfoglalta.

Ebből azután óriási láma keletkezett. Lázadásról, az ausztriai várak ostromáról, stb. meséltek. Bécsből hadat küldtek Dévénybe, Magyarországon pedig felkelést rendeltek el. Kollonichot, aki mellett összesen három huszár és két lakáj volt. Nagylévárdon elfogták, Bécsbe vitték és elzárták. Ez június 1-én történt. Másnap már kihirdették, hogy a felkelésre szükség nincs. (Takáts. 311.)

Kollonichnak minden jószágát és ingóságát a törvényes eljárás és bírói ítélet nélkül elkobozták és Lévat Althan János grófnak adományozták. (Orsz. Itár. NRA. Tom. XIII. fol. 141. Althan hol grófnak, hol bárónak írják.) Ez ellen Kollonich az esztergomi káptalan előtt tiltakozott. (Eszterg. kápt. hltár. Lib. 12. 241.) De tiltakoztak Kollonichnak — nagyobbára bécsi — hitelezői, megrovíditva látván önmagukat és Althan ellen a magyar bíróságok előtt pert is indítottak. Mindennek dacára a király április 23-án kiadott rendletével Althan beiktatását elrendelte.

Maga Thurzó nádor, aki Kollonichnak dévényi kalandját élesen elítélte, állást foglalt e beiktatás ellen. Jelentést kért a magyar kamarától, mi alapon engedte meg Althanak lévai beiktatását a magyar törvényekkel ellentétben, holott Kollonichot még sem el nem marasztalták sem el nem ítélték. (Orsz. Itár. NRA. Tom. XVII. 244-245.) Ez azonban nem sokat használt.

Althanak lévai beiktatását vártalanul más tényezők zavarták meg olyan oldalról, ahonnan legkevésbé várták.

Maklár Péter, akiről már fentebb megemlékeztünk, volt a lévai uradalom jószágigazgatója, udvarbirája és miként a Dobó családnak, úgy Kollonichnak is feltétlen híve. Mikor a birtokadományozás híre hozzá eljutott, kijelentette, hogy Althan János ő ngát a lévai uradalomba mindaddig be nem bocsátja, amíg az ő szegény, bebörtönözött urától menedéklevelet nem hoz. A magyar kamarát pedig arra kérte, hogy Kollonich fölött a magyar törvények szerint ítélkezze. (Takáts. Régi idők, régi emberek c. munkájában. A hű Maklár Péter" fejezet alatt Althan beiktatásának komikusjában menő történetét színes tollalva remekül írja le. Az események leírásánál Takátsot követjük, kibővívta az orsz. levéltárból merített adatokkal.)

Maklár Péter Althan, mikor a garamszentbenedeki konvent kiküldöttjével és Schiffer Mátyás kir. emberrel a lévai beiktatásra igyekezett, Léva várába tényleg be nem eresztette. Schiffer Bécsbe jelentette, hogy a beiktatás nem sikerült. (Orsz. Itár. Tom. XIII. fasc. 246. 3.) Althan is Miksa főherceghez fordult támogatásért. Miksa főherceg a magyar kamarát megkereste, hogy küldjön ki új bizottságot, mely Althan Léva birtokába beiktassa. A haditanács pedig meghagyta Tieffenbach Rudolf generalis főkapitánynek és Koháry Péter vicegeneralisnak, hogy elegendő katonát küldjenek Lévára.

A beiktatási hadjárat tehát megindult. Koháry június 17-én jelenti a kamarának, hogy Kollonich népeit feloszlatta és Léva várába 100 gyalogot vetett. Tieffenbach pedig június 28-án jelenti, hogy Léva várat a benne volt német őrség segítségével elfoglalta.

Maklár azonban résen állott és embereivel örködött, hogy Althan vagy a kir. emberek az uradalom közelébe ne juthassanak.

Közben Althan Bécsben július 19-én kelt kötelezvényében a lévai uradalmat zálogjogon oly kötelezettséggel veszi át, hogy Léva várat és tartozékait ő Felsője hűségében és oly állapotban fogja megőrizni, amilyenben neki átadják. (Orsz. Itár. NRA. Tom. XIII. fasc. 246. 5. és NRA. fasc. 662. 56.) A kötelezvény Kollonich hitelezőinek kielégítését is magában foglalta és Althan, hogy Léva birtokát annál jobban biztosítsa, már július 23-án beigazolja a pozsonyi káptalan előtt, hogy Kollonich hitelezőit a lévai várból kifizette. A káptalan erről bizonylatot is állított ki. (U. o. fasc. 955. 38.) A hitelezők e kielégítése természetesen csak úgy érthető, hogy Althan őket nem a vár jóvádelméből, vagy gabona, bor stb. készletéből, hanem sajátjából fizette ki, miután a várnak birtokába még nem lépett. A hitelezőknek azonban csak egy részét fizette ki, mint látni fogjuk.

KÜLÖNFÉLÉK

átként mennyi vért kíván az állatból, könnyű megérteni, hogy még az álmokóros fertőzés nélkül is rövidesen általános lesoványodás, majd elhullás következik be. Amidőn ezeket a megfigyeléseket tettem, elhatároztam magamban, hogy az óvanyag ellenálló képességét vizsgálva megállapítom, mennyi ideig bírja az éhezést. 1930. november 14-én a fertőzött ői belső felületéről nagy mennyiségű Argast gyűjtöttem s azokat egy 100 gr-os széles száju üvegbe helyeztem el. Hogy buvóhelyük biztosítva legyen, közönséges fehér papírt harmonika rácszeríten készítve, az üvegbe tettem. Az óvanyagot csakhamar ennek ránciba húzódtak kivétel nélkül, ami szintén az állat őjjele volt mellett bizonyít. Megfigyelésem november 14-én 2 éve tart már s a nagy-számu óvanyagot közül még mindig tekintélyes példány él. Ha még hozzá teszem megfigyeléseimhez azt, hogy az állatok egy olyan gyűjteményszekrényben vannak elhelyezve, ahol formalin, alkoholo készítmények vannak, akkor könnyű megérteni az állatok szívós voltát, hogy még a különböző maró hatású gázok behatására sem pusztulnak el. Hogy beszámolósom teljesen pontos legyen közlöm az alábbi adataimat. 1930. november 14-én 436 db. óvanyagot helyeztem el egy üvegbe. 1932. december 14-én tehát a koplattatás kezdetétől számítva 760 nap mulva pontosan megolvastam az éleket és az elhullottakat s az eredmény az, hogy 436 élő állatból 212 él, 224 elpusztult. A 27 hónapos koplattatást csaknem 50% bírta ki. A további vizsgálatok lesznek hivatala eldönteni, mennyi ideig bírják ki még ezek a rendkívül szívós állatok az éhezést. Ezen vizsgálataim kapcsán meg kell említenem azt az érdekes megfigyelést is, bár ez a tárgyhoz nem tartozik, hogy az 1 évig koplalt argások eldorzóssá-lébi származott és felhígított testanyaggal nem sikerült csibéket álmokórral fertőznöm, annak dacára, hogy biztos tudomásom van arról, hogy ezek tartalmaztak spirochétákat. Miután az ülőhelyen tartózkodó tyukok évről-évre ebben pusztulnak. Ez is nyílt kérdés marad egyelőre, vajjon a spirochéták a koplattatás arányában elvesztik-e virulenciájukat, fertőzőképességüket, vagy teljesen elpusztulnak az éhezéző gazdállatban.

Az elmondottakból könnyű megállapítani, hogy az óvanyagot kiirtani teljesen lehetetlen dolog. Egy módja van a fertőtlenítésnek, a faókat elégetni, a szilárd anyagú ólak falait lekarni s gondosan újra vakolni s minden legkisebb buvóhelyet megszüntetni. Az ólak úllórudjai sohasem érintkezzenek a falal, hanem attól 3-4 cm. távolságra legyenek. Ilyen módon az őlődi, ha volna is nem képes a falról az úllóruda mászni.

A Lévai Fiuénekkar hangversenye. A 35 tagból álló Lévai Fiuénekkar f. hó 22-én, a kath. körben hangversenyt rendez, amelyen népdalokat és műdalokat fog előadni, kéteves munkájának nyilvános dokumentálására. A hangverseny zongoraszámmal fog szerepelni Szent-Ivány Valéria zongoratanárnő.

Megismétlik a nagybőjtőszini-előadást. A Lévai Férfi Kongregáció vasárnap este szép sikerrel mutatta be a Kath. Kör színpadán Az utolsó Abeville című történelmi drámát, amelynek a nagybőjtő áhitatos hangulatba illő tartalma megtalálta az utat a nézőközönség lelkebe. Az előadás szépségét és hatását lényegesen fokozták az Erzsébet angol királyné korabeli díszes korhű jelmezek, amelyek színesség és vonzóvá tették az előadást. A darab főszerepeit Reindl Károly, Györgyi Jenő, Zémán János, Bucek Gyula és Reindl Mimi ismert rutinjukk, a gyakorlati műkedvelők tehetségével vitték sikerre, míg a kisebb szerepeket Széles Dániel, Kovács Jenő, Bezák István, ifj. Ákác József, Dubacsek Antal, Amstetter László, Máté József és Guba László jó igyekezettel és hatásosan illeszkedtek az együttesbe. De ugyancsak méltón szolgálták az előadást Ghimesy Imre, Hingyi István, Simovits Vilmos, Nodrozovicky József, Patrovics László és Nagy László is. Az ügyes rendezés Ákác József perrefektus dicsőre. A sikerült előadást közkívánatra ma, virágvasárnap este 8 órai kezdettel ugyanott megismétlik. Belépődíj 3 K. Ülőhelyek előjegyzése ajánlatos a rendezőnél.

A nagybőjtőszertartásainak sorrendje. A lévai plebánia-templomban szerdán, csütörtökön és nagypénteken d. u. 6 órákor gyászvecsernye. Nagyszüntőrtökön a szentmise 9 órákor lesz. A nagypénteki szertartás 9 órákor kezdődik. Nagyszombaton reggel 8 órákor tüzszentelés, huvíti gyertya és a keresztük vizének szentelése, utána szentmise. A feltámadás ünnepélye este fél 7 órákor kezdődik. A körmenet a következő utcákon fog felvonulni: Kazinczy-utca, Főter, Szappanos-utca, Feja-tér, Iskola-utca és Széchenyi-utca-n vissza a templomba. A rk. plebánia hivatal tisztelettel felkéri a fent megnevezett utcák lakóit, sziveskedjenek lakásaiknak az utcára néző ablakait a körmenet idejére kivilágítani.

A járási főnök szolgálati jubileuma. A lévai járás főnöke, Zošák András dr. közigazgatási tanácsos tíz éves szolgálati jubileuma alkalmával meleg ünneplésben részesült. Pénteken küldöttégek keresték fel és a járási ipartársulat részéről Guttmann János elnök, az Iparos Kör részéről Feach József elnök és a Kereskedelmi Czárnok részéről Kera Oszkár alelnök üdvözölték. Szombaton a közigazgatási tisztviselők kara tiszteletet a járási főnök előtt és tolmácsolatajókívánatait. Zošák András dr. igazságosságával, szociális erzeléssel és máltányosságával a járás közönségének osztatlan tiszteletét és szeretetét vívta ki magának, őszinte örömmel csatlakozunk mi is az üdvözlésekhez.

A Lévai Nőegylet teadélutaja. Az Árvaházat Fenntartó Lévai Nőegylet huszvéthetfőjén délután öt órai kezdettel a Városi szállóba étteremben jótékonycélú teadélutánt rendez, amelyre külön meghívók kibocsátása nérel, ezuton hívja meg az árvaház minden barátját. A teadélután iránt a legszélesebb körben élénk az érdeklődés, így ez a rendezés is oly sikeresnek ígérkezik mint az előzőek voltak.

A postai szolgálat huszvétkor. A lévai postahivatal közli: Szombaton, április 15-én postai szolgálat 15 óraig, távirat, telefon 21 óraig. Hétfőn, április 17-én postai szolgálat mint ünnepnap 8-11 óraig, távirat, telefon 8-19 óraig. Május 1-én vasárnap szolgálat.

Tízéves találkozó. Felkérétnek mindazon volt osztálytársak, akik az 1922-23. évben a lévai gimnáziumban érettségiztek, hogy a 10 éves találkozó végett címüket közöljék Winkler Sándor gyógyszeressel, Bratislava—Pozsoy, Hadyuchova 1/b.

Kulturstély. A lévai izr. Ellér-egylet f. hó 13-án, csütörtökön este 8 órai kezdettel a Stránský szálló éttermében kulturstélyt rendez, amelynek keretében dr. Neumann Oszkár író, felvoasast tart és Simai Miklósné zongoraszóakkal működik közre. A vesztőség ezuton is tisztelettel meghívja az egylet tagjait, hozzártatózóikat és az érdeklődőket.

Eljegyzés Wilcsék Sarika Levia és Beck Ernő Zlaté-Moravce jegyesek. (M. k. e. h.)

Kinevezés. Az igazságügyi miniszter Kardhordó Árpád kerületi bírót a lévai járásbírósnágnál, járásbíróvá nevezte ki végleges minőségben.

Gyászhiresh. Öv. Skrek Ignácé szivszélhűdés következtében Léva-n varatlanul elhunyt. Hült tetemet Aranyosmarótra szállították, ahol férje mellé temették el. A megboldogultban Rosenfeld Israel lévai rabbi-hittanár neje édesanyját vesztette el. — Símegh Janoné, szül. Dobrova Iónka, életének 28. évében, hosszú szenvedés után elhunyt. Földi porréseit f. hó 4-én helyezték örök nyugalomra nagy részvet mellett. — A lévai esperesi kerület papsága jelenti, hogy szeretett esperese, Vendéghe András zseméri esperes-plebános, életének 63. és áldozópapságának 40. évében, türelemmel elviselt hosszabb betegség után f. hó 7-én elhunyt. Boldogultnak földi maradványait f. hó 9-én d. u. 4 órákor fogták a zsemérii sírkertben nyugalomra helyezni.

Éánk érdeklődés mellett foly-nak a magyar színtársulat előadásai. A mult hét szombatján nyitotta meg Földes Dező színtársulata az egyhónapos lévai színiszezont. Az első hét a közönség meleg érdeklődése mellett zajlott le, a rendkívül olcsó helyárak mindenki számára lehetővé teszik a színház látogatását. A színtársulat összeállításja jobb a tavalyinál, általában jó előadásokban van része a közönségnek. Szombaton és vasárnap mutatkozott be a színtársulat a Völegényem, a gazember című operettben, amely a soffőr és moziromantikát perszifliálja. A bemutató előadás kellemes hatást keltett s Lendvay Erzsébet, aki mind tánc- és játékkészségével, mind énekével egyaránt kitűnt, szép sikert hozott, partnerével, a jóhangu Horváth Istvánnal együtt. A Gargely—Gábor duó is szép sikert könyvelhet el. Gargely Irma és Gábor György, akit meg a mult szezonból ismerünk, boszorkányos ügyességű táncait zajos tapsokkal többször is megismételtette a szépszámu közönség. Hortobágyi elegáns színpadi alakjával és rokon-szenves játékaival hódított R. Mihály Vilcsi a kítőnő komika, Sas Imre és Honti dr., karakterisztikus és jóízű operett figurái emelkedtek még ki az általában jó együttesből. Hétfőn Fodor László drámája, Csót a tükör előtt ment. Az előadás főszereplői régi ismerősei a lévai közönségnek; Tanka Dóra, Honti dr. és Reményi János, mindannyian eleven realizmusával, lüktető drámaisággal lendítették az előadást a siker útján. De különösen mélyeséges emberi színeket csillogtatott meg Hortobágyi, egy alkoholistá ügyvédjelölt életes figurájában. Kedden a mosoly országa volt műsoron. Szü Csong szerepét Sas Imre kellemes orgánumával szépen énekelte. Második felvonásbeli nagy arányát meg is kellett ismételnie a zajos tapsokra. A primadonna, Rajnai Vera kis terjedelmű hanganyagát nagy feladat elé állította Liza szerepe, de decens játéka, eleganciája és kellemes megjelenése melegen hatott. Lendvay Erzsi és Gábor György játéka és nagyszerű táncai zugó tapsokat arattak és ismételnők kellett. Csong szerepét Reményi kítőnőn játszotta meg. Újó Endre humoros alakítása tűnt meg ki az együttesből. Kár, hogy a meghuzott darabot a szereplők karzat részére készült viccekkel spelelték tele. A szerdai pompás előadást azonban szívesen adjuk meg az abszoluciót.

Az Érik a buzakálás, elejétől végig bájos hangulatu, kedves darab, szívet simogató magyaros motívumú zenével. Meg is volt a hatása, a nézőtér és a színpad mintha egybeolvadt volna. Nagyon szép előadás volt. Minden szereplő jól érvényesítette tehetségét. Lendvay Erzsi kedves bajjal adta az angol Bettyből a magyar menyecskévé alakulást, Horváth István magyarizes szolgabírója törőlmetszett, Mihály Vilcsi méltóságos asszonya kedves és derűs, Hortobágyi aispánja fehér hajával is férfiasan hódító volt. Gábor György szikrázó humorra állandó derűtséget hintett és az ügyes Sirossi Micivel lejtett táncait sorba ismételtették. Reményi öreg szolgabíróból egy őszitőns tehetség eredetisége áradt. Ross ispanja is figyelemelt keltő alakítás volt. De a többi szereplők is dicsőretet érdemelnek, a meleg siker részesi voltak ők is. Csütörtökön AIsberg—Hesse: A törvény nevében című színművét láttuk kítőnő előadásban. Ez a lelkeket megrendítő sulyos drámai levegőjű darab az igazságszolgáltatás problémáját viszi színre és a bírói tévedés lehetőségét demonstrálja a véletlenül előálló gyanuokot révén, még ott is, ahol a bíró valóságos fanatikusa az igazság keresésének. A vizaglóbíró Honti dr. játszotta erőteljes realizmussal, őszintén ható lelki vívódásokkal, míg a vadlőtt szerepét Reményi töltötte be, a bennő győtrődések élettől lobogó érzékletetésével. Gábor György az egyik tanu, egy színész portréjának alakításánál a komor bírói hivatal a humor derűjével töltötte meg. Hortobágyi szintén egy tanu szerepében mutatta be színjátékos képességének széles skáláját. Sashegyi, Horváth és az előadás többi szereplőjének becsületes színész munkájából született meg az előadás igazi értéke és tapasztos sikere. Pénteken Az új Goldstein Számi bohózat ment, melynek címszerepében Ssnak volt megérdemelt nagy sikere. Lendvay Erzsi

SPORT

Követhető: Boros Béla

Hortobágyi, Tanka Dóra, Rajnai Vera, Horváth, Korányi Sári és a többi szereplők pompás összjátéka megalapozta az előadás sikerét. — A zenekar Mihályi Ernő vezetésével szintén elismerésre méltóan töltötte be feladatát az opereteknél.

— **Az alsógyőrödiek tiltakozása iskolájuk bezárása miatt.** Beszámoltunk már az alsógyőrödiei felekezeti iskola bezárásáról és a gyermekeket arra kényszerítik, hogy a Slovenska Liga iskoláját látogassák. Az alsógyőrödiek tiltakozó gyűlést rendeztek és memorandumban követelték, hogy nyissák meg kifogástalan felekezeti iskolájukat. A memorandumot Jabloniczky dr. keresztény-szocialista nemzetgyűlési képviselő juttatta el Déder iskoláügyi miniszterhez azzal, hogy az ügy sürgőssége miatt azonnal vizsgálta meg a helyzetet és orvosolja a serelemet. Ugyancsak eljuttatta a memorandumot a pozsonyi iskoláügyi referátushoz is.

— **Rövid beszélgetés Fehér Artúrral.** Fehér Artur a neves szavalóművész a napokban Léván járt és a következöket mondta nekünk: Három hónapja vagyok turnén. Hatenként ótázor léptem fel. Iszonyatos munka. Akkor pihenek tulajdonképpen, mikor a pódiumon vagyok, illetve mikor szerepek. Vonaton, autón, szekéren, teherkocsin és reptélőgépen is utazom. A tanulni való a zsebembe van mindig. Mindég új műsört adok. Léván is, hol 15-én lépek fel a Város-háza dísztermében. Léva kulturált város és sok tisztelőm van itt. Majus végén befejezem szlovenszkói szereplésemet, hogy pihezni menjek — egy nyári szereplésre a Balaton körül. — Jövőre? Kikát a jövőbe, mikor azt se tudjuk mit hoz a hónap! A viszontlátásra.

— **Műkedvelői előadás Alsószeccsen.** Az alsószeccsei sport és műkedvelői ifjúság husvét hétfőn a kulturházban színelőadással egybekötött táncvetületet rendez. Színe kerül: Az elszánt ember, Békffy tréfiája. Paraszatosan, B. Lengyel Gyula népzésműve és a Katona temető, Keresk János jelenete.

— **A vasárnapi kommunista tüntetés epillőgusa.** A magyar ellenzéki pártok vasárnapi tiltakozó gyűlésének meggyújtása előtt, amint az ismeretes, a kommunisták nagy botrányt rendeztek, akik közül a leghangosabbakat, Schwarc Mór és Gáspár István városi képviselőtestületi tagokat, továbbá Szemes Györgyöt és Mackó Máriát a rendőrségen előállították. Szenest és Schwarcot, akik a rendőrség és csendőrség emberei a gyűlés színhelyéről való eltávolítás közben a vád szerint rugdosták és harapták, át kísérték a járásbírószághoz, shonnan masnap, kihallgatásuk után szabadlábra helyezték őket, azonban a köztársaság védelméről szóló törvény alapján a büntető eljárást folytatva tették ellenük. Gáspárt is szabadlábra helyezték, de ügyét megbüntetés végett a rendőrség a járásbírószághoz tette át, míg Mackó Máriát a randőri büntető bírótiz napi elzárásra ítélte. A kommunisták által rendezett botrány tumultusában, amint azt megállapították, Tamás Janos rendőrt eddig még ismeretlen tettes hátulról késsel kétszer megsebesítte. Az egyik szurás Tamás karjának felsőrészét, a másik pedig a hátát érte, de csak ez az utóbbi szurás érintette a testét, mert a vastag bőrmellénye szerencsére fel fogta a szurás erejét. Ebben az időben jelentették a csendőrségnek, hogy több egyén arra készült, hogy a színházterem ablakain keresztül köveket dobáljanak a terembe, mire a Vigadó udvarában tartózkodókat eltávolították és a kijáratokat lezárták. A botrányos tüntetést még a munkásság józanul gondolkozó része is súlyosan elítéli, annál is inkább, mert Léván a politikai ellentét soha sem voltak annyira kiélvezve, hogy pl. a polgári pártok hívei megzavarták volna a munkásság gyűléseit, amint most a kommunisták tették.

— **Vadászkutya találattól márc. 31-én a kálnai országnut, tulajdonosa átvéheti Huszár Istvánál Alsószeccsen.**

— **Két antó karambolja.** Kálna mellett egy kanyarodónál Standa Vendel (breznói járásbeli) teherautója összeütközött Bajnoczy Gyula nagysallói lakos személyautójával, amelyet maga vezetett s kivülé Lehoczky Pál jegyző ült a kocsiban. A teherautó könnyebben, a személyautó súlyosan megrongálódott, de emberéletben nem történt

kár. A csendőrségi vizsgálat szerint az összeütközés előidézésében mind a ketten hibásak voltak, mert nem tartották be teljesen az utrendészeti szabályokat.

— A színház jövő heti műsora: Vasárnap d. u. 6-5-4-3 K-ás helyáralakok! Völegyem a gazember, operettláger, este: Amikor a kisánnyól nagylány lesz, Békffy-Lajta nagysikerű jazs-operett újdonsága. Hétfőn 9 órakor este: A cigány, Szigligeti zenes népszimnive. Filleres helyáralak! Kedden 9 órakor: Jó házból való urileány, Vaszary János bohózat-újdonsága. Filleres helyáralak! Szerdán: Weekend, Stágeroperett. Filleres helyáralak! Csütörtökön és pénteken nincs előadás. Szombaton este 9 órakor: Hawai rozsája, Abrahám Pál, a Viktória szerzőjének legnagyobb sikerei operettje.

— Nagy husvétí műsor az Orient Kínóban. Ma d. u. 2-4 órakor népeelőadás, Burian-film: Lelicek Scherlok Holmes szolgálatában. Este Eggerth Márta szerepel, Mindennek a szerelem az oka, című operettnél. Kedden, szerdán Roda-Roda katonai vigiátéka: A vezekári dombon, Olcsó helyáralak! Apr. 15-16-17-én Gál Franciska világhírű filmje: Paprika kisasszony, operett. Husvétkor delutáni népeelőadás: Dracula, hangos dráma.

Orvosi hír. Dr. Hatric kórházi főorvos április 10-20-ig szabadságon tartózkodik.

Husvétí Weekend Póstyén fűrdőn. Az *Excelsior* szálloda új vezetősége Ké 118-ért következöket nyújtja: két napi elsőrangú ellátást, teljes komfortu szobát, kiszolgálást. Hotelautobusz állomásról és vissza. Szórakozási lehetőségek: 5 órai tea, házibál, bar, bridge, sport.

Olcsó nagy husvétí vásár! Megérkeztek a tavaszi férfialakok, sapkák, angol és belöldi öltönytisztyévek, selymíngék és nyakkendők. A legdivatosabb női ruhászövegek, selymek, pulloverek, bluzok Ké 15, matt selymharisnyák Ké 9. Állandó szőnyeg és takaró kiállítás HOLZMANN BODOG cégnél Levén.

Kósa József tánciskolája a Kath. Kőrben e hó 17-én (husvét hétfőn) d. u. 1/6 óra este 1/4 órakor össztánccal nyílik meg. Bariratás és információ a fentjelzett napon és minden nap Ladányi u. 79. Tanítás napjai megbeszélés szerinti napokon. Tandíj nagy számu jelentkezés esetén jelentékenyen olcsóbb mind eddig, azonkívül kedvező fizetési feltételek.

Tennisjátékosok figyelmébe! Adamovich Ferdinánd, a kintőni érsekvárvári tenniszjátékos, Szlovenszkó többszörös tenniszbajnoka — mint értesülünk — rakettek javaslatát a hurozását vállalja. Adamovich már régen foglalkozik tenniszrakettek hurozásával s sokéves tapasztalata során olyan speciális hurozásai metódust ismert fel, ami a legtekélyesebb munkát teszi lehetővé. A kezéből kikerült rakettek tartóssága fejelműja a leghirebb külföldi márkák miúgyesét is. Nagyban valószínű, hogy a szlovenszkói tenniszszökök szívesen veszik ezt a hírt s annál inkább bizalommal fognak Adamovich Ferdinándhoz fordulni, mert sürgős esetekben 24 óran belül elkészíti a hurozást. Cím: Adamovich Ferdinánd-N.Zamky, Fűt 15. **Fényképező gépek, filmek, lemezek, papírok, vegyszerak legnagyobb raktára.** legkellemesebb fizetési feltételek PICK DROGÉRIA Levice.

Köszönet nyilvánítások.

A lévai izr. Nőegylet 1832. október 1-től 1933. évi április 1-ig az izr. elemi népiskola növendékei között tért és süteményt osztott ki. Az egylet elnökője, Dr. Priszner Gyuláné személyesen szorgoskodott a teljesítés körül. Az iskola igazgatója, valamint az iskolaszék ezuton köszönetet fejezi ki az egylet jölekkisegeert. — ERDŐS IGNAC igazgató-tanító.

Ezuton mondunk köszönetet mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, külön a Női Maria Kongregáció vezetőségek és tagjainak, kik fejlejtetheten feleségem, anyánk, gyermekünk és testvérünk elhunytá alkalmával részvétükkel fájdalomt enyhítették és öt végső útjára elkísérni szíveket voltak. SIMEGH és DOBROVA-család.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

Szűletések. Műcska József Doska Filomena léány Agnes — Füzik Maria léány Ilona — Lenhart Mihály Bialho Ilona halva született fia — Messinger Sándor Zacska — Margit fia Robert Tibor — Kereszt Maria léány Anna — Pokorny Ferenc Foch Malvin Maria léány Viera Maria.

Házasságok. Lenyoch Alajos rkat. Lovas Julianna rkat. — Schön Sámuel izr. Heimann Erzsébet izr. — Hacsko Mihály rkat. Toma Maria rkat.

Halálozások. Simegh Jenő Dobrova Ilona 27 éves — Dosztál Géza 58 éves — Lehoczky Margit 4 hónapos — Madarász Béla 4 hónapos.

LTE-Diószegi S. E. 5:1 (4:0) Bíró: Forgács Komárom LTE a következö csapattal áll fel: Gábris, — Ujváry, Martinovics, — Mészáros, Pálfi, Vizi, — Jánossy, Nemeth, Ondruska, Dekan, Steiner. Nagy szelben folyt le a mérkőzés és az első lődében LTE állandó fölényben volt, de Diószeg szívesen védekezett. A 20. percben Ondruska megszerzi a vezetést, míg a 30. percben egyik diószegi hátvéd öngólt vet. Nemssokkol ezután Jánossy, majd a 43. percben ismét Jánossy góloz. A második félidő elején DSE rugja a tisztelet gölját, majd Dekan 11-ből beállítja a végeredményt. LTE-ben Martinovics, Ujváry hátvédpar kiválótt nyújtott, a fedezetsorban Mészáros és Pálfi, a csatársorban Jánossy és Dekan, valamint a visszatért Ondruska játszóttak elfogadhatóan. A bíró jó volt.

Ma delután Vágselymi lesz az LTE vendége. A vágselymi csapat csak egy ponttal áll az LTE mögött. A csapat jó footballt játszik és LTE-nek minden tudását latba kell vetnie, hogy a győzelmét megszerezze. Ugyátszik, hogy LTE csapata, nehezen bár, de már formába jött és így igyekezni fog, hogy győzelmével a bajnokságban feljebb kerüljön.

A „BARS” heti rádió műsora:

Vasárnap, április 9.
BRATISLAVA. 7.30 óra 12 Praha. 17.45 Gramofon. 18 Zene. 20 Vojacek: Korsár 3 felv. operett. — BUDAPEST. 9 Ref. istentisztelet. 11 R. kat. mise. 14 Gramofon. 15 Földművelésügyi előadás. 15.45 Rádió Szabad Egyetem. 16.30 Honvéd-zk. 15.45 „Az utolsó kupa” elbeszélés. 18.15 Lutter Szothéveg yesvegyskara hangv. 19.15 Sporteredmények. 19.30 „Halló Tokió 1933” felolvasás. 20 Nepszimműelőadás a stúdióból. „A piros bugyellárás” 3 felv. 22.30 Bodrics cigkz.

PRÁHA. 6.45 Ebrezstő. 7.30 Zene. 10.10 Gramofon. 17.50 Közvetítés. 17.45 Gramofon. 22.35 Zene. WIEN. 7.35 Ebrezstő. 7.40 Gramofon. 9.40 Operaráriák. 16 Zene. 18.15 Gitárzene. 20 Csokor: A tiz thuringiai szüzlény játéka.

Hétfő, április 10.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 16.05 Rádió-zk. BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Szalon-zk. 15.35 Diákélet. 16 Asszonyok tanácsadoja. 17 „Egyes gyermekbetegségek megelőzése” előadás. 17.30 Hangv. 18.30 „Tavaszi művészeti seták” előadás. 18.55 Zongorahangv. 19.30 „Mi volt 1917-ben?” csevegés. 20 Diszhangverseny a Vigadóból. 22 Gramofon. 23 Angolyelvű előadás. Utána Károlyi cigkz.

PRÁHA. 6.15 Ebrezstő. 11, 12, 10 és 17.50 Gramofon. 21 Enekgangv. 21.10 Rádió-zk. WIEN. 11.30 Zene. 13.40 Gramofon. 20.20 Zene.

Kedd, április 11.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 17.20 Hegedű- és zongorasorolása. 17.50, 18.25, 22.15 Gramofon. BUDAPEST. 9.15 Postás-zk. 12.05 Hangv. 16 „Mikor a föld megmozdul” előadás. 17 Gramofon. 16 Francia nyelv. 18.30 Guttenberg-zk. 19.15 „Tibet magyar bölcsés” előadás. 19.45 Erkel Gabi magyar notákát énekel, kiseri Toll cigkz. 20.40 Operaház előadása „Parsifal”. Utána Horvát cigkz.

PRÁHA. 6.15 Ebrezstő. 11, 13.40, 17.50 Gramofon WIEN. 11.30 Zene. 13.10 Gramofon. 15.20 Enekgangv. 16.45 Osztrák zeneszerzők.

Szerda, április 12.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 12.30 Rádió-zk. 17 Gyermekóra. 17.55 Husvétí műsor.

BUDAPEST. 9.15 Szimfonikus-zk. 12.05 Gramofon. 15.30 Diákélet. 16 Divattudósítás 17 Bura cigkz. 18.20 „A hetedik nagyhatalom” novella. 18.50 Zongorahangv. 19.30 „Százévek iskolázása, iskolán kívül” előadás. 20 Előadás a stúdióból „Szeretm” vigiáték 3 felv. 22 Rác cigkz.

PRÁHA. 6.15 Ebrezstő. 11, 12, 10, 13.40 Gramofon. 16.10 Hangv. 20.05 Népdalok. 20.05 Fuvós-zk. WIEN. 11.30 és 13.40 Gramofon. 15.20 Zongorasorv. 19.35 Közvetítés.

Csütörtök, április 13.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 12.30 Rádió-zk. 17.50 Hangv. 18.30 Zongorahangv. 19.10 Zenes óra. BUDAPEST. 9.15 Honvéd-zk. 12.05 Házikivétel. 16 „Világhírű magyar csillagászok” előadás. 17 Földművelésügyi előadás. 17.30 Gramofon. 18.15 „Aristo” előadás. 18.45 Hangv. 19.30 Közvetítés az atheni domból Hangv. Zenekar. 21.15 Közvetítés az egyházi hangv. — Nagypéntek előestjén a rádió egyházi műsora nem ad.

PRÁHA. 6.15 Ebrezstő. 11, 12, 10 és 13.40 Gramofon. 17.20 Gyermekzenekar. 19.30 Szimni. WIEN. 11.30 Zenes. 13.10 Gramofon. 17 Husvét Jeruzsálemben. 17.55 Wagner: Parsifal, opera.

Péntek, április 14.
BRATISLAVA. 12.05 Gramofon. 18.15 Hangv. BUDAPEST. 9 Ref. istentisztelet. 10 R. kath. mise. 11.15 Evang. istentisztelet. 17 Egyházi zenekar. 18.20 „A Megváltó kinszenvedésének helyen, a mai Jeruzsálemben” előadás. 18.50 Gramofon. 19.20 „Nagypéntek gondolatok” előadás. 19.45 Bach: „János passio”-jának köze. — Nagypéntek estejére való tekintettel a rádió további műsora nem ad.

PRÁHA. 6.15 Ebrezstő. 11 Gramofon. 12.35 Hárfá és fuvolázás. 20.45 Hegedűverseny. WIEN. 17 Enekgangv. 19.10 Passiójáték.

Szombat, április 15.
BRATISLAVA. 16.10 Rádió-zk. 17.20 Husvétí történetek. 17.35 és 18.25 Gramofon.

BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 12.05 Bertha-zk. 16 Játszóóra. 17 „A magyar és az olasz Golgotán” előadás Dobóderől. 17.30 Házikivétel. 18.30 „A diadalmias keresztény” előadás. 19 Zongorahangv. Odrý Árpád előadó-estje. 20 Operaházi zk. 21.45 Rác cigkz. 23 Horváth cigkz.

PRÁHA. 6.15 Ebrezstő. 12.15.13.40.17.50 Gramofon WIEN. 11.30 Zene. 13.45 Gramofon. 16.30 Harmonika. 20 Sullivan: A gondolások, operett.

Gabonaárak:

Buza	—	100 kgr.	155	—	165 kor.
Rozs	—	"	85	—	88 "
Árpa	—	"	63	—	66 "
Zab	—	"	—	—	60 "
Kukorica	—	"	77	—	78 "
Bab	—	"	80	—	85 "
Lóheremag	—	"	400	—	450 "
Lucernamag	—	"	500	—	550 "

VALUTAÁRFOLYAMOK

Bars megyei Népbank Levélcse, jelentése.

	ápr. 1-én:	ápr. 8-án:
100 pengő	—	475- 465-
100 osztrák schilling	—	400- 401-
1 angol font	—	115- 116-
1 amerikai dollár	—	38,30 33,30
100 svájci frank	—	654- 656-
100 francia frank	—	134- 134-
100 líra	—	177- 178-
100 német márka	—	803- 800-
100 dinár	—	43,80 44,50
100 lei	—	18-10 21-

2844—1933. szám

BÉRELETI HIRDETMÉNY

Léva városa bérebeadja a Városi Vigadó épületben szálloda, kávéház, vendéglő és korcsma üzlet folytatására szolgáló helyiségeket, valamint színházi nagyertermet az 1933. évi július hó 1-től — 1943. évi június 30-ik napjáig terjedő 10 évre.

A bérebeadás zárt ajánlatok beszerzése után történik, amely ajánlatok legkésőbb 1933. évi április hó 29-én, délelőtt 10 óráig nyújthatók be a városi iktatóba, Városháza, I. em. 12. számú ajtó. A borítékra ráírandó: „Ajánlat a Városi Vigadó béreltére.” Az írásbeli ajánlatok ugyanazon napon d. e. 10 órakor bontatnak fel bizottságilag, amelynél az ajánlattevők is jelen lehetnek.

A részletes bérelti feltételek — amelyek ajánlattevők által aláírandók — a városi hivatalban, Városháza I. em. 13. számú irodahelyiségben, a hivatalos órák alatt, naponta d. e. 9—12-ig megtekinthetők és ugyanott nyervehetnek az ajánlattevők részletes felvilágosítást.

Léva, 1933. április 1.

KORALEWSKY
j. főtitkár.BOROS
h. v. bíró

2058—1933. szám.

Hirdetmény

A helybeli élelmiszer kereskedők értesítetnek, hogy a narancsszínű állami élelmiszer jegyek 976001—978098 sz-ig folyó évi április hó 10 és 11. napján délelőtt adandók át a városi pénztárnál. A városi pénztár az átadott élelmiszer jegyekről jegyzéket készít, melynek alapján az élelmiszer jegyek ellenértékét csekk utalványokkal a járási hivatal fogja az egyes kereskedőknek kifizetni.

Léva, 1933. április hó 6-án.

ANTAL, városbíró.

Kézimunka.

A n. é. közönség szives tudomására adom, hogy kézimunka üzletemet továbbra is fenntartom. — Ezt azért vagyok kénytelen leköszölni, mivel a városban szét a téves hírt terjesztik, hogy az üzletet felosztalom. Vevőim és ismerőseim szives felmagatását továbbra is kérem. BALOGH MICI Levice. 541

Butorozottszoba két személy részére
azonnal kiadó, esetleg 15-
ikére. Mángorló utca 37.**Husvételi**kóser-bor, legjobb minőségű,
9 Ké. ltr.-je. Szilvórium és
borovicska is kapható BARTOS vendéglősnél,
Koháry-u. 27. 528**Körnek**való tágas helyiség kerthelyi-
séggel együtt kiadó Érdeklődni
lehet BARTOS, Koháry-u. 27. 529**Gramofon**lemezekkel együtt 150 ko-
ronáért eladó Újtelep, Csa-
pás-út 25. 532**Eladó**ház Léván Ladányi út 98. sz. —
Cím: ZUBAK ESZTER Sántov. 533**Különbejárati**casinosan bútoro-
zott szoba két
férfi részére kiadó Perec-utca 1/b. 534**Boraim**kimérését folytatom. Egy liter
6 korona. — SZABÓ DÁNIEL
Polgár-út 17. 535**Saját**termésű kítettő bor 6 K. literje
apr. 15 től Vágóhid-u. 15. CSA-
KÁNYINÁL. 536**Jókarban**lévő bútorok eladók Ko-
háry utca 77. — STEVKO
PÉTERNÉ. 538**Kötörő**keresetek megvételre vagy köl-
csönhasználatra. Ajánlatok rész-
letes leírással a kiadóhivatalba kéretnek. 539**Sajattermesztő**borsimat kimérem.
Újbor 1 l. 6, óbor
1 l. 8 Ké. Léva, Kálnai-utca 34. 540**Tanonc**fizetéssel felvétetik szabó ipar-
hoz KOPRDÁNÁL. 542**Vashordók**gazdasági és kereske-
delmi célokra eladók
á Ké 35-ért, Engel és Tea cégnél Levice. 543**Kiadó**modern 2 szobás lakás pincével
kerttel VI. u. 34. 544**Német**bisasszony, művelt, állást keres
1—2 gyermekes családnál, vidé-
ken is bárhol. Szives megkeresés a lep ki-
adóhivatalában „Jägerdorferin” jellegre. 545**Eladó**fődeles hintó, aratógép és egy
férfifelöltő Bernolák u. 25. 547**Modern**két, esetleg három szobás la-
kás kiadó VI. u. 11. sz. 548**Kasznárságban**egy modern la-
kás kiadó.
Cím a kiadóban. 549**Kiadó**

egy szoba Zúgó-utca 17. 550

Polgár-utcaban sarok háztelek eladó.
Érdeklődni lehet Botka-u. 33. 551**Wertheim-**kassa, nagyobb, eladó.
BARBARA Szepessy-
utca 13. 552**Sel Peszach**bor kítettő minőségben
kapható 8 és 10 K-ás
árban HEIMANN MÓR vendéglősnél. 553**Modern**új ház, 2 szobás kiadó. Cím
a kiadóban. 561**Vágmelléki**házig savanyított ká-
poszta kilója 1 korona.
Ugyanott korai rózsakrumpli ültetésre kap-
ható FISCHERNÉL. 562**Utlevél**vizumokat legkésőbb 2 nap-
alatt 10 Ké díjért megszerez
DOBROVITZKY papirkereskedés Levice. 563**Mindennemű**szépirodalmi heti-
lapok és kis regé-
nyek állandóan kaphatók DOBROVITZKY
papirkereskedésben Levice. Ugyanitt hirdapokra
hirdetések eredeti áron felvételnek. 564**Üzletek**és lakás azonnal kiadók. Cím
a kiadóban. 565**Eladó**szoba konyhából álló ház Orbán-
út 2. 567**Kiadó**új üzlethelyiség, u. o. kiadó két
szobás lakás irodának, rendelő-
nek v. lakásnak Koháry-u. 1. 568**Zongorakészítő és hangoló**JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakadémiai
szereplő részére zongorák javítására és hang-
olására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó-
hivatala. 8**Eladó**Kaka elején 25 évig adómentes
modern új ház; 3 szoba elő, —
felszerelt fürdő — és cselédszoba, terrasz,
vívezetékkel, tejes souterainnal. — Ugyan-
ott telkek jutányosan kaphatók. — Bővebbet
BORCSÁNYI és CSERNÁK. 18**Város**központjában 4 szobás komplett,
parkettás lakás azonnal kiadó.
Cím a kiadóban. 168**Takács Mihály**szobafestő
mester,
lakásom és műhelyem áthelyeztem Kálnai-u.
40, az új betegszégyező-épülettel szembe. 390**Eladó**a lehető legolcsóbb áron 16 ház-
telek káprcollázva a lévai állomá-
s közvetlen közelében. Bővebbet Kersék
utca 6. 299**Prágai**sonkakra, valamint elő dunai
halakra előjegyzést elfogad kö-
szönettel LACHKY Levice. 459**Polgár**

u. 20 sz. alatt háztelek eladó. 477

Laczkónénői ruhát tisztít 6 és 10 Ké.
Férfi öltönyt 10 és 15 Ké.
Szegényház-sor 1. sz. 494**Sajattermesztő**jó zamatú boromat
husvétli ünnepekre
kimerem. HLAVÁCS. Káka 24. 502**Rózsák!**2 éves erős, megbízható
fajok 5—10 Ké árban. Canna
gumók 2—3 Ké-ért kaphatók. KORÁB ker-
tészet. 515**Butorozott**szoba egy vagy két szemé-
ly részére kiadó. 524
Botka-u. 9.

Mielőtt husvéti
SONKA és
FÜSTÖLT HŰS szük-
ségletét beszerezné,
tekintse meg
BALLOG
hentes kirakatait!

Füstölt húskok prágai módra!
Legolcsóbb napiárak!

Hölgyek figyelem!**Hölgyek figyelem!**

KEDVEZŐ ALKALOM A HUSVÉTI ÜNNEPEKRE

Garantált Tartós Hajhullámosítása bécsi nemzetközi versenyen a legnagyobb sikert
elért „TALATA” géppel 1 óra alatt készülnek.
NAGY GÉPBEMUTATÓ április 10, 11, 12-én.
Reklám árak! Reklám frizurák!**MOLNÁR** fodrászati szalon (Postával szemben)

MEGHIVÓ

A „PHÖNIX” Szappangyár R. T. Léva

1933. évi április 20-án, d. e. 11 óraker tartja saját irodahelyiségében, L é v á n

XV. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényeseket az igazgatóság meghívja.

TÁRGYSOROZAT:

1. A közgyűlés megalakulása.
2. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jeienteinek tárgyalása.
3. A mérleg megállapítása és felmentvények megadása.
4. A felügyelő-bizottság választása és az igazgatóság kiegészítése
5. Esetleges indítványok tárgyalása.

Szavazatra jogosult részvényesek 3 nappal a közgyűlés megtartása előtt kötelesek részvényeiket a vállalat pénztáránál letétbe helyezni.

VAGYON

Mérleg-számla 1932. évi december hó 31-én

TEHER

5	Gyári épületek - - - - -			146800	—	3	Részvénytőke - - - - -	600000	—
6	Lakóház - - - - -			73200	—	33	Tartalékalap - - - - -	130000	—
7	Gépek és felszerelések - - - - -			21892	40	118	Nyugdíjtartalék - - - - -	20000	—
128	Nyersanyag és készáruraktár - - - - -			306358	50	143	Fel nem vett osztalék - - - - -	1458	—
159	Pénztár - - - - -			433	75	147	Felértékelési tartalék - - - - -	169505	35
30,154	Adósságok - - - - -			521442	10	150,154	Hitelezők - - - - -	218997	15
	Veszteség 1931. évről - - - - -	23974	35						
	Veszteség 1932. évről - - - - -	45859	40	69833	75				
				1139960	50			1139960	50

Léván, 1933. március hó 18-án.

Átvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

AZ IGAZGATÓSÁG.

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG.

ZVUKOVÉ ORIENT HANGOS KINO MOZI

Vasárnap, április 9-én d. u. 2 és 4 óraker nagy népeloadás! Vlasta Burián kettős szerepe

Lelíček Scherlok Holmes szolgáltatában

Csehül beszélő vigjáték. 1.20 2.50 3.50 4 Ké

Vasárnap este 8, 6 és 9 óraker utolsó előadása a ragyogó és nagy kiállítasu német hangos és beszélő vídám filmpereztnek

MINDENNEK A SZERELEM AZ OKA

(S C H O N B R Ü N N I Á L O M)

Fősz: Marta Eggerth, H. Thimig, E. Verebes

Kedden és szerdán, április 11 és 12-én rendkívüli népeloadások! Közkívánatra Iwan Petrovich, Elga Brink, Roda Roda német hangos és beszélő katonai vigjátéka

A VEZÉRKARI DOMBON

Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50 és 4 Ké

Április 15, 16, 17-én, szombaton 8, 9, husvétvasárnap és husvethetfőn 5, 7 és 9 óraker Gaál Franciska, Paul Hörbiger, Liseotte Scaack, a nagy német és részben magyarul beszélő és éneklő cigányzenes operettben

PAPRIKA KISASSZONY

Előjáték: Hangos PARAMOUNT journal!

Április 16- és 17-én d. u. 2 és fél 4 óraker nagyszabású husvéti népeloadások! Lugosi Béla a szenzációs hangos drámában amely magyarul beszédrel kezdődik

DRACULA DRACULA

(Ember vagy vámpír)

Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50 és 4 Ké.

Értesítés

Nagy választéku érc és fakoporsó raktáramat

temetkezési •

vállalattal •

bővíttem ki.

De azért ezentul koporsók külön is bevásárolhatók jutányos árban! - Ravatal asztal, rav. terítők, gyertyatartók, ajtódrapériák, üveges gyászokci, lámpákkal

összesen 100 Ké

Egyszerű 2 méter. fakoporsó **100 Ké**

Gyászokci és ravatal vidékre is kiadom

Kérem a közönség pártfogását, tisztelettel:

AGÁRDY ZSIGMOND

asztalos, temetkezési vállalata
LEVICE, Szepessy utca 10.

Vecker óra

Ké 26

Ké 26

Steiner Testvérek

-nél LEVICE

Bafa-cég mellett.

Belvárosban kiadó 4 szobás és mellékhelyiségekből álló lakás Cim a kiadóban.

Eladó ház, mely áll 2 szoba és két konyhából. Csepregi u. 34.

Adómentes ház eladó: áll szoba, konyha, speiz és zárt folyosóból. Kosztolányi, Mángorló-köz

HUSVÉTI VÁSÁR!

KERN TESTVÉREK

FÜSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASÁRUHÁZÁBAN

ALAPÍTÁTOTT 1881

LÉVÁN

TELEFON SZÁM 14

Legjobb fűszer és csemegeárúk, husvéti sonkák, husvéti tojások, nyulak, bárányok, tojásfestékek, husvéti dessert cukorkák és likőr különlegességek.



A nagyhéten friss élő dunai halak!

Előjegyzéseket már most kérjük.

Vasárúk, modern háztartási és konyhafelszerelési cikkek. Mauthner-féle kerti, vetemény és virág magvak. - Kerti és mezőgazdasági szerszámok.

Ojtóviasz, gyümölcsfa permeterző Neodendrin, Paradetmol és Sotor rovarenyv. - Műlép, méhészeti szerszámok és felszerelések.

Kerékpárok, sport- és tényképészeti cikkek. - Auto- és motor benzín, Galtol auto- és traktor olajok.

VARÁZSOLJON OTTHONÁBA

boldog husvéti ünnepeket RADIO-val!

Olcso- és kedvező részletfizetési feltételek mellett. Forduljon bizalommal

RADIO CENTRAL KERN

LEGRÉGIBB RADIO SZAKÜZLETHEZ ajánlattétel és vételkötelezettség nélküli bemutatás végett.

Építőtelkek

az Ujmajor és az épülő dohánybeváltó mellett fekvő, Schoeller és Társa cég tulajdonát képező területen

eladók

Felvilágosítást ad:

Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Üzlet megnyitás

Van szerencsem a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy LEVÁN, SZEPESSY UTCA 33. SZÁM ALATT

puskaműves- és mechanikus üzletet nyitottam

Ugyanott kerékpárok, varrógépek, fegyverek, gramafonok, gyermekkoszák stb. javítását jutányosan vállalom. - A n. é. közönség pártfogását kérem, tisztelettel:
SPIŠÁK D. puskaműves és mechanikus

MINDEN NŐ SZÉP LEHET

Bartos FODRÁSZ szalonban, hol 3 féle systémával készítik a legszebb tartós ondolálást, minden haj minőségének megfelelően

Bartos Béla

úri- és női fodrász termei LEVICE (Molnár szanatórium sarok)

Az Oroszkai Cukorgyár géneyei kertülete kicsinyben fogja kimérni a saját termésű SIKLÓSI FAJ- BORAIT

1933. április 1-től — 15-ig
literenként 7.- koronáért.
LEVICE, Féja-tér 4. szám.

KEVÉS PÉNZÉRT

SZÉP HUSVÉTI AJÁNDÉKOT VÁLASZTHAT A

RENEZSÁNSZ

ÖTVÖS MŰHELYBEN
LEVÁN, SIMOR UTCA 3.

BÚTOR

GYÁRI LERAKAT

AGÁRDY-nál Levice, Szepessy u. 10.

Nagy készlet, kiváló minőség, jótállás mellett, eredeti gyári árak. - Kedvező fizetési feltétel.

Hálók, ebédlők, úriszobák, konyhák, iroda berendezések, hajlított bútorok és LAKÁSBERENDEZÉS

BAROSKA J. mechanikus LEVICE

Telefon szám 130.

Kálnai utca 3. szám



Zajtalan járás, gyors varrás, tiszta munka, ez az előnye a PFAFF varrógépeknek!!

Állandóan ingyenes himző tanfolyam. Előnyös részletfizetési feltételek.



Gramafonok és lemezek, legújabb slágerek!

Az összes gyártmányú kerékpárok, segítő motorkerékpárok és alkatrészek. Pertrix zseblámpa elemek állandóan raktáron.

Szakszerű javítóműhely és kerékpár zamancozás.



VADÁSZFEGYVEREK és vadászati cikkek! LŐPOR LŐPOR és robbantószer áruja.



Legkellemesebb és legolcsóbb szórakozást csak a

RADIO

nyújthat. Kevés pénzért — SOK ÖRÖM!

Előnyös részletfizetési feltételek!! A villamos hálózati radiokészülékek a jövő, amelyek pár perc alatt bárhol bekapcsolhatók. Vételkötelezettség nélkül bemutatjuk. Tekintse meg raktárunkat

TUNGSRAM
STANDARD
TELEFUNKEN
PHILIPS

RADIO

készülékekben, minden igénynek megfelelő kivitelben. — Villamos vasalók, termoforok, főzőedények és forralók. Villamos zseblámpák és elemek. — 150—220 voltos izzólámpák. — Korsolyák, ródlik, skik s egyéb sport és fényképezési cikkek. — Gramofonok.

RADIO CENTRAL - KERN TESTVÉREK

áruházában Leván.

Telefon szám: 14.

Alapított 1881.

Legrégibb szaküzlet! Legnagyobb tapasztalat!